
 

 

 

 

 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

         Αθήνα, 29/08/2022 
 
Της:  Σοφίας – Χάιδως Ασημακοπούλου, Βουλευτού Β΄ Πειραιά  
 
 
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό  Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
  Τον κ. Υπουργό  Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 
 

 

ΘΕΜΑ:  

 

 

 

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί, 

Στην Ελλάδα υπάρχουν περίπου 75.000 καταγεγραμμένα ιπποειδή (άλογα, γαϊδούρια, 

μουλάρια), πρόκειται, όμως, για αριθμό εντελώς πλασματικό. Ο αριθμός αυτός προκύπτει 

από ζώα που προέρχονται, κυρίως, από οργανωμένες εκτροφές ή είναι εγγεγραμμένα 

στα μητρώα των επίσημων φορέων. Στην πραγματικότητα, ο αριθμός των ιπποειδών 

στην Ελλάδα είναι πολύ μεγαλύτερος και δύσκολα μπορεί να προσδιοριστεί με τις 

υπάρχουσες συνθήκες, οι οποίες είναι ελλιπείς και μη ελεγχόμενες.  

Σύμφωνα με το Άρθρο 23 («Δημιουργία εθνικής κεντρικής βάσης δεδομένων και 

συνεργασία με τις κεντρικές βάσεις δεδομένων των άλλων κρατών μελών»), της Κ.Υ.Α. 

υπ’ αρ. 311/62043 Φ.Ε.Κ. 903 9/3/2021, θα έπρεπε να έχει δημιουργηθεί κεντρική βάση 

δεδομένων μητρώου καταγραφής των ιπποειδών (βλ. Εκτελεστικό Κανονισμό [ΕΕ] 

2015/262 της επιτροπής της 17ης Φεβρουαρίου 2015), στην οποία θα καταχωρούνται 

στοιχεία σχετικά με τα ιπποειδή που ταυτοποιήθηκαν ή καταχωρήθηκαν στην Ελλάδα, η 

οποία, ως σήμερα, δεν έχει γίνει.  

 

«Ανύπαρκτο το θεσμικό πλαίσιο για την προστασία και την ευζωία των 

ιπποειδών και ανύπαρκτη η κεντρική βάση δεδομένων του μητρώου 

καταγραφής των» 

https://www.zoosos.gr/wp-content/uploads/2021/03/IppoeidiKYA311-62043-9-3-2021.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32015R0262&from=el
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32015R0262&from=el
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Επίσης, μέχρι σήμερα, δεν έχει διαμορφωθεί ένα πλαίσιο για την κατάλληλη μεταχείριση 

των ιπποειδών, την ελεγχόμενη αναπαραγωγή τους, την προστασία τους από την 

εγκατάλειψη και την αποφυγή φαινομένων δημιουργίας αδέσποτων ζώων, που συχνά 

τραυματίζονται σε αυτοκινητιστικά ατυχήματα ή κακοποιούνται, όταν πωλούνται 

διαδικτυακά, χωρίς έγγραφα ή δεμένα σε χωράφια, χωρίς σταυλικές εγκαταστάσεις και 

κάποιες φορές, υποσιτισμένα. Ο δε απαρχαιωμένος νόμος 1197/1981 μιλάει αόριστα για 

τις βασικές ανάγκες των ζώων-φαγητό, νερό, σκιά. 

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους της Πανελλαδικής Φιλοζωικής και Περιβαλλοντικής 

Ομοσπονδίας, πέντε φυλές αλόγων βρίσκονται στα πρόθυρα της εξαφάνισης. Σύμφωνα 

με τους τελευταίους, στην Ευρώπη, πλέον, τα εν λόγω ζώα θεωρούνται ζώα συντροφιάς, 

ενώ, αιτούνται και την οριστική κατάργηση των γαϊδουριών και των μουλαριών, ως «ζώα 

εργασίας», σε νησιά όπως η Ύδρα και η Σαντορίνη, στην οποία αναγκάζονται να ζουν σε 

τραγικές συνθήκες, εκτεθειμένα στον ήλιο, ανεβαίνοντας, αρκετά συχνά, έως και εξακόσια 

σκαλοπάτια για να διεκπεραιώσουν μεταφορικό έργο.  

Τον Αύγουστο του 2021, μια εγκύκλιος με τίτλο: «Προστασία των ιπποειδών εργασίας και 

των ζώων που μεταφέρονται κατά τη διάρκεια των θερινών διακοπών υπό ακραίες 

καιρικές συνθήκες», ανέφερε, πως τα ζώα δεν θα έπρεπε να εργάζονται από τις 13.00 

μέχρι τις 17.00, όταν η θερμοκρασία είναι 35 βαθμοί Κελσίου και άνω, υπό σκιά. Δεν 

προκύπτει, όμως, από πουθενά, το ποιος ελέγχει την εφαρμογή της εν λόγω εγκυκλίου. 

Δημοσιεύματα και ιδιώτες τουρίστες ανέφεραν περιπτώσεις, όπου γαϊδουράκια, μουλάρια 

και άλογα συνέχιζαν να εργάζονται μέσα στην έντονη ζέστη ή ήταν δεμένα, χωρίς σκιά. 

Τα ιπποειδή αποτελούν μεγάλο τμήμα της ιστορίας μας, από την αρχαιότητα έως σήμερα. 

Έχουν συμβάλλει σημαντικά στην αγροτική οικονομία, στα φυσικά οικοσυστήματα, στην 

δημιουργία τοπικών κοινωνιών, στον πολιτισμό και στις δύσκολες πολεμικές περιόδους. 

Ακόμα και σήμερα, συμβάλλουν, καθημερινά, στον τουρισμό, στην αναψυχή, στον 

αθλητισμό, στην λειτουργία τοπικών κοινωνιών αλλά και στην θεραπευτική ιππασία, 

δίνοντας ψυχική και σωματική δύναμη σε παιδιά και σε ενήλικες που αντιμετωπίζουν 

προβλήματα στην φυσική τους κίνηση και πάσχουν από νοητική ή συναισθηματική 

υστέρηση ή έχουν αναπτυξιακές διαταραχές. Η χρησιμότητα και η προσφορά των 

ιπποειδών είναι αδιαμφισβήτητη και απαραίτητη, ακόμη και στην σύγχρονη εποχή. Τέλος, 

στις 24.05.2022 σας καταθέσαμε σχετική ερώτηση με αριθμό πρωτοκόλλου κατάθεσης 

5370/24.05.2022, με το ίδιο θέμα, στην οποία, ως και σήμερα, δεν απαντήσατε, ως 

οφείλατε. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

https://www.zoosos.gr/wp-content/uploads/2021/08/YPAATegkykliosKafsonasIppoeidiMetaforaZoonPloiaKafsonas3-8-2021.pdf


 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Σκοπεύετε να προχωρήσετε, άμεσα, στην δημιουργία μιας κεντρικής βάσης 

δεδομένων ενός ψηφιακά οργανωμένου μητρώου καταγραφής των ιπποειδών, 

στην οποία θα καταχωρούνται στοιχεία σχετικά με τα ιπποειδή, που 

ταυτοποιήθηκαν ως διαβιούντα στην Ελλάδα; 

2. Σκοπεύετε να προχωρήσετε άμεσα, συνεργαζόμενοι με φορείς και οργανώσεις 

πολιτών που ασχολούνται με την ευζωία των ιπποειδών, σε σχετική νομοθετική 

πρωτοβουλία και στην δημιουργία νομικού πλαισίου αποκλειστικά για την 

προστασία των ιπποειδών, όπως και για τα «ζώα εργασίας», που εργάζονται 

χωρίς κανένα προστατευτικό γι’ αυτά θεσμικό ή ελεγκτικό πλαίσιο; 

3. Σκοπεύετε, από κοινού με τα συναρμόδια Υπουργεία, να προχωρήσετε σε 

αντικατάσταση της χρήσης των «ζώων εργασίας» με άλλα τεχνικά μέσα, ούτως 

ώστε να σταματήσει αυτός ο αναχρονιστικός θεσμός, που μόνο δυσφημίζει την 

χώρα μας; 

 

4. Με ποιους μηχανισμούς και με ποια συχνότητα ελέγχεται η ευζωία των ιπποειδών 

εργασίας στους τουριστικούς τόπους, όπου αυτά χρησιμοποιούνται; 

 

5. Για ποιους λόγους δεν απαντήσατε στην ερώτηση μας με αριθμό πρωτοκόλλου 

κατάθεσης 5370/24.05.2022, ως οφείλατε (παρ. 4, άρθρο 126 του Κανονισμού της 

Βουλής); 

 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής  

 

 

 

ΣΟΦΙΑ – ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 




